Facit till vadrens kombinatorikuppgifter

1. Det finns 9 x 10" ! n-siffriga tal, for man har 9 val for den 1:a siffran
och 10 val for var och en av de andra siffrorna. Tillimpa d& MP.

2. Det finns 29 bokstaver i det svenska alfabetet. Darmed kan 29" ‘ord’
skrivas med n bokstaver, enligt MP.

3. Det finns 23 val for var och en av bokstdverna (ty, enligt uppgift,
s anvands varken I,Q,Z,A,A eller O i registreringsnummer) och darmed
233 val for den delen av skylten. P4 liknande vis finns det 103 mojligheter
for den numeriska delen. Déarmed, enligt MP igen, si finns det totalt
233 x 103 = 230° mojliga registreringsnummer.

4. Det finns 3 mojligheter for varje match och 13 matcher. Darmed kan
kupongen fyllas i pa 3!3 olika stt.

5. Det finns bara 2 mojligheter per match om man ska alltid ha fel. Darmed
finns det 2! siitt att fylla i kupongen s.a. man har inga ritt.

6. Lat oss kalla eleverna for ey, e, ..., e, och positionerna dér de star (rdknat
fran vanster till hoger, sig) for p1,p2, ..., Pn-

1:A LOSNING :
Forst vilj vem som star i position p; = n mdojligheter.
Nast valj vem som star i position p, = n — 1 majligheter, osv ....

Till slut har man bara ett val for vem som star i position p,,.

Svaret, enligt MP, ar
nx(n—1)x(n—-2)x---x3Ix2x1,

dvs produkten av alla heltal fran 1 till n. Det talet betecknas i mat-
tebockerna som n! och kallas for n fakultet.

2:A LOSNING :

Forst valj positionen for e; = n majligheter.



Nast valj positionen for e = n — 1 mojligheter, osv ...
Till slut blir det bara ett val for var man ska placera e,,.

Man leds till samma svar som forut forstas.
7. SVAR : 52!

Det ar precis samma uppgift som om man hade 52 elever att stilla upp
pa en rad.

8.
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FORKLARING AV (III) :

Taljaren star for antalet satt att valja eleverna om vi tar hansyn till ordnin-
gen i vilket de viljs. For man har 20 val for den 1:a utvalda eleven, 19 for
den andra, 18 for den 3:e osv, och i allmanhet 21 —n val for den n:te eleven.

I téljaren alltsa raknas varje grupp av n elever lika manga ganger som det
finns satt att stilla upp dessa pa en rad. I féregaende uppgift har vi sett
att detta ar n! till antal. Man ska alltsa dela med n! for att varje grupp av
n elever raknas bara en gang.

9 (i) Det finns 13 siitt att vilja den match man fir ritt pa och 2'2 siitt
(se uppgift 5) att gissa fel pa de aterstaende matcherna.
SVAR : 13 x 212,

(ii) Det finns 13X12 giitt att vilja de tvd matcherna man fir ritt pa (se
uppgift 8(ii)) och 2'! siitt att gissa fel pa de dterstiende matcherna.

SVAR : (%) x 211,

(iii) Att ha 12 ratt 4r samma sak som att ha 1 fel.



Det finns 13 satt att vilja vilken match man gissar fel pa och 2 sitt att
gissa fel pa den.
SVAR : 13 x 2 = 26.



